

旧约历史(一) 第八课

士师时代(续)

士师记第八章描述了基甸和他的军队的另外几件战事。他们的战果如此辉煌，以致以色列人想要立基甸作他们的王。基甸回答说：

“……我不管理你们，我的儿子也不管理你们，惟有耶和华管理你们”(23节)。

基甸在世的时候，以色列人得享平安四十年。但是当基甸死后，他们又转回巴力崇拜之中，忘记曾经救拔他们脱离四围敌人之手的耶和华神(士师记8:33,34)。

基甸有七十一个儿子。亚比米勒是其中一个。他是基甸与他的妾在示剑生的。亚比米勒想得到基甸所放弃的，就是成为以色列的王。他谋杀了自己所有的兄弟，只有一个逃脱。他最年幼的弟弟约坦得以逃脱。示剑是逃城之一。曾经有一段时间，示剑是以色列人政治生活的中心，正如示罗是宗教中心一样。亚比米勒统治他们三年之后，示剑人起来反对他，试图除掉他，如同先前帮助他屠杀他的兄弟们一样(士师记9:1-23)。

亚比米勒烧毁了示剑人聚集的坚固城，杀死了许多示剑人。然后他到了提备斯，攻取了该城。然而，那里的许多人都聚集到一座坚固的楼里面。亚比米勒决心要烧毁他们聚集的楼，以此除掉他们。他靠近城楼准备用火焚烧，有一个妇人把一块磨石(用于磨碎东西的大石头)从城楼上扔到他的头上，打碎了他的头骨。亚比米勒不愿让别人说他是被一个妇人所杀，就吩咐为他拿兵器的少年人把他杀死。当以色列人看到他死了，就回到家中(24-57节)。

虽然亚比米勒在以色列作王三年，因为他作王的性质大不一样，通常并不认为他是以色列的一位士师。

第六位与第七位士师

陀拉是以萨迦支派的人，作以色列的士师一直到死，共二十三年。在他的领导之下，以色列享受了一段平安的日子(士师记10:1,2)。

睚珥是基列人，是第七位士师，作士师一直到死，共二十二年。他有三十个儿子，每个儿子都有自己的城邑，骑着驴驹。他因此非常有名(3,4节)。

第五次奴役

以色列人再次弃绝神，敬拜他们占领之地的假神：就是诸巴力、亚斯她录、亚扪人的神、亚兰的神、西顿的神、摩押的神和非利士人的神(6节)。

神的烈怒再次向以色列人发作。他把他们交在亚扪人的手中。约旦河东边的支派全部被他们辖制十八年。后来亚扪人越过约旦河与犹大支派、便雅悯支派和以法莲支派争战。

8-1

最终以色列人开始呼求神。神就提醒他从前为他们所作的一切事情，可是他们丝毫没有感激之心(7-12节)。

“……我不再救你们了。你们去哀求所选择的神。你们遭遇急难的时候，让他救你们吧”(士师记10:13,14)。

可是以色列人承认自己的罪，并且为之悔改，除掉他们当中的假神。只有在这个时候，神才赐下与他们同在并为他们争战的确据(15,16节)。

第八位士师

耶弗他是基列从妓女所生的儿子，被他的兄弟们所厌弃。他们告诉他不可得父亲家室的任何产业。然而，圣经说他是一个大能的勇士(士师记11:1)。

耶弗他被他的兄弟们逐出家门以后就自己召集一些下层人士，这些人当时被视为匪徒。他很快就开始抢掠周围的地区，以其领袖才能闻名。

当亚扪开始与以色列争战的时候，以色列的长老来寻找耶弗他。他们为着从前把他从他父家赶逐出去而道歉，承诺让他作以色列的元帅。如果以色列人战胜亚扪人的，他就可以继续作以色列的领袖(2-11节)。

耶弗他紧接着发了一个愚蠢的誓言。他向神许愿，如果神帮助他战胜亚扪人，他就把第一个从他家门出来迎接他的人献为燔祭。神确实把胜利赐给了以色列。当耶弗他回到家里时，他唯一的女儿出来迎接他，拿着鼓，跳着舞欢庆他从战场上凯旋而归。耶弗他因此非常难过。或许他原本期望一头牲畜会第一个出来遇到他。可这却是他唯一的孩子！然而，他持守自己的愿，把她作为祭物献给神(30-40节)。

神是否悦纳这样的祭物值得怀疑。神并不希望我们许愿，然后又不遵守。但是如果耶弗他不遵守这样一个愚蠢的愿会更好。他当为自己轻忽的行动悔改，而不是杀掉他的女儿。然而，就象亚伯拉罕一样，耶弗他愿意把自己唯一的孩子献为燔祭，这个行动确实表明他渴望讨神的喜悦！

内战

同一个国家里面不同群体之间发生的战争称为内战。在士师时代有四个内部局势混乱导致内战的时期。在本课中我们要学习其中的三场战争：

1.当基甸攻打米甸人的时候，他召集了亚设支派、拿弗他利支派和玛拿西支派的人，但是他没有召集以法莲支派的人与他一同争战，只是在基甸追趕米甸人到约旦河之后才邀请他们参战。他请求以法莲人把守渡口。于是以法莲人杀了米甸人的两个首领，就是俄立和西伊伯，这两个人试图从基甸那里逃掉。

8-2

以法莲人为着早些时候没有召集他们参战而发怒，但是基甸告诉他们说：“神已将米甸人的两个首领俄立和西伊伯交在你们手中；我所行的，岂能比你们所行的呢？”(士师记8:1-3)。因着这些话，一场内战就避免了。

2.第二场内战发生在亚比米勒统治的时候。他杀死了他的兄弟们，使自己可以作以色列的领袖(士师记第九章)。

3.以法莲支派因为没有被召集参战而再次发怒，第三次内战爆发了。耶弗他在早些时候与敌人激烈交战时曾请求他们帮忙攻打亚扪人，但是以法莲支派拒绝前来。似乎他们只想分享战果，却不想参战！

以法莲支派的人前来攻打耶弗他和他的军队。然而，神与耶弗他同在，以法莲人想要逃过约旦河。耶弗他和他的军队把守住渡口，每当人上前说：“让我过河吧”。把守的人就会问：“你是以法莲人吗？”如果他说：“不是”，他们就让他重复“示播列”(shibboleth)。以法莲人因为咬字不准就不能正确发音，就会说：“西播列”(sibboleth)。如此他们的假冒就暴露出来。人就拿住他们，把他们杀了(士师记12:1-6)。

给我们一个属灵功课

有一天，我们都必须过“死亡之河”。我们或许自称是“基督徒”，但是要紧的是我们是不是真材实料！当耶稣基督再来接他的教会时，那些死去的真基督徒将会从死里复活。那些还活着的人将与这些真正的基督徒一起被带到耶稣基督面前，共享永生(帖撒罗尼迦前书4:13-17)。

可是那些挂名的基督徒在那一天却要失望，因为耶稣说：

“凡称呼我主阿，主阿的人，不能都进天国。惟独遵行我天父旨意的人，才能进去”(马太福音7:21)。

天父的旨意是什么呢？我们在前面曾经学习过，圣经向我们宣告了神的旨意。事实上，圣经就是神的旨意。它告诉我们怎样行才可以讨神的喜悦。我们必须转离我们的罪，奉耶稣基督宝贵的名受洗，并要被圣灵充满。这一切给我们力量过一个不同的生活，就是一个圣灵充满的生活，一个得胜的生活！当我们靠近“死亡之河”的渡口时，我们就一无所惧。

另外一些士师

耶弗他死前作以色列的士师六年，被葬在约旦河东边基列的一个城里。耶弗他之后的士师以比赞治理以色列七年就死了。西布伦人以伦作以色列的士师七年，一直到死。在他之后是押顿，他治理以色列八年时间。他有四十个儿子，三十个侄子，都骑着驴驹。押顿死后被葬在以法莲地，在亚玛力人的山地(士师记12:7-15)。

词汇：

征服 制伏、获胜

国内的 与公民群体有关的、与政府相关的

勇猛 有极大的勇气和胆力